

## 作文试题

阅读下面一首诗，根据要求作文。  
我仰望着夜空，  
感到一阵惊恐；  
如果地球失去引力，  
我就会变成流星，  
无依无附在天宇飘行。  
哦，不能！  
为了拒绝这种“自由”，  
我愿变成一段树根，  
深深地扎进地层。  
上面的材料，引发你怎样的感悟或联想？请就此写一篇不少于800字以上的文章。  
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不套作，不抄袭，不得泄露个人信息。



(本栏目与广州市中学语文教学研究会联合主办)

# 向不扎根，向上生长



向往远方 小薪 摄

## 【学生习作】①

## 无限制，不自由

□王婧怡 华南师大附中2023届高三(12)班

一位诗人曾写下自己的惶恐：如果没有引力，他就会变成流星，无依无附地在天宇飘行。为了拒绝这种“自由”，他甚至愿成为深扎于地层的树根。而我觉得，真正的自由，是地面上的自由。

“人生而自由，却无往不在枷锁之中。”这是卢梭在《社会契约论》开篇写下的话。古往今来，人们始终努力挣脱身上的重重枷锁，寻求更大限度的自由。

然而，若真的逃离了一切限制，我们是否会更幸福？我们是否就真正拥有了自由？答案想必也是否定的。

如果每个人都享有任意妄为的“自由”甚至能决定他人生死，只怕我们都将不会有安全感，都会成为真正“无依无附的流星”。而飘行在太空的流星能否控制自己的方向？不能。在这样的混乱与虚空中，人绝无持续发展的可能。由此观之，绝对的自由只会带来混乱与不自由。

适当的限制才可以创造相对的自由，它是自由的保障。在这种限制下，人才可能合理掌控自己的人生。禁枪、禁毒让我们享有生存的自由，监控摄像头让我们享有安心把手机放在口袋里的自由——当我们以自己希望的方式随性生活时，常常没有意识到，适当的限

制才是一切的前提。孔子曾言“从心所欲，不逾矩”，能够从心所欲，是因为已把规矩内化于心。世上有千万种自由，他们之间往往互相冲突，规则的存在只是为了平衡不同的自由，让各种自由实现最大化，其方式必然体现为限制。

诗人感叹，我愿变成一段树根，深深地扎进地层。为了生长的自由，我们当效仿树根，根植地面，遵守规则，踏实做人。服从地心引力的限制，让我们不惧陨落的危险，安心享受自己的自由；遵纪守法，不越规矩，也让我们不侵犯他人的自由，维系着个体自由发展的契约。正如北京八达岭野生动物园的老虎伤人事件缘起于游客擅自下车，最终损害了自己和他人安全游览的自由。我们是平凡的个体，但可以用自身行动拒绝不受限的自由。

我们的行为不仅保护着自己和他人的自由，同时也发挥着表率作用，让他人不侵犯我们的自由。身为时代青年，我们应当明晓自由的边界，树立规则意识，成为真正的自由卫士，守护个人乃至国家自由发展的权利。

我们是地球的造物，是有行为的生灵，但我们也唯有脚踏实地，方能自由行走在整个世界。

“如果地球失去引力，我就变成流星，无依无附在天宇飘行”。引力将万物吸附于地球表面，牵附万物轨迹，亦托举万物生长。微观“引力”之外延，其可抽象延伸至时之大势、国之法度、人之根基……欲窥其堂奥，须知万物皆有所“恃”，“引力”看似限制了自由，实则给自由划定了安稳生长的空间。

无引力牵引的流星无依无附地飘行，无绳子牵引的风筝漫无目的地流浪……无所“恃”的自由可能是一时的自由，绝非长远的繁荣。流浪的星体终将堕落，断线的风筝飞不长久。正如罗曼·罗兰所言：“一个人的绝对对自己是疯狂，一个国家的绝对自由是混乱。”事物无所“恃”，便难以觅得长远发展的空间，甚至可能招致毁灭。

如何借“所恃”而有所得，获得真正的自由？扎根方行远。面对“所恃”与自由的对弈，树展现出了过人的智慧。“向下扎根，向上生长”，这是一棵树的哲学；向下找准支点，向上自由发展，这是树给予人的哲思。华亭亭亭玉立，树根是树之“所恃”，汲取营养，稳固根基，树方有栉风沐雨自担当的自由。揆之于人，找准生命的支点，奋发

深耕，方能行稳致远。扎根群众者，有“最美”大学生村官秦玥飞；扎根群山者，有华坪女高校长张桂梅；扎根教育者，有学界泰斗蔡元培……这些“中国脊梁”们在努力扎根的实践中诠释着人世楷模的内涵。

人为如此，为国亦然。今日可见嫦娥探月、北斗组网、蛟龙入海，中国科技自由地在天下四方探索，皆有赖于前期技术及经验积累的深耕。诚然，万物有所“恃”，扎根方能行其稳，行其远。

万物皆有所“恃”。无根之木、无源之水无异于水月镜花，转瞬即逝；有所“恃”亦可有所得，故人亦可如树，向下扎根，向上生长。愿你我皆如亭亭华木，在有所“恃”的自由中实现永恒而灿烂的生长。

## 教师点评

习作①开篇引述材料，提出观点，材料与观点之间以“自由”一词衔接，凸显核心概念，立论简扼；第二三段围绕论点“我们必须接受限制”进行因果论证，依次写“无限制则无自由”“有限制则有自由”，先从反面论述，再从正面强调，前后对比，逻辑严密；第四段回扣材料，由“诗人”写到“我们”，归纳出一般道理，并以北京八达岭野生动物园事件论证“接受限制”的重要性，进而演绎到“青年”特殊个体，论述“明晓自由的边界，守护个人乃至国家自由发展的权利”的观点。

整体看，作者立意角度新颖，论述有层次，体现出独立思考的创作意识。但“恃”字使用不够精准，材料中心是“有所限制的自由才是真自由”，依据材料中心立意，应围绕受限的自由、有限的自由、自由与限制等关键词确定中心论点，而“恃”（依仗）与“限制”词义并不相同。

（华南师大附中语文教师 盖英俊）

## 名师点评

从一首诗歌的阅读出发，写出自己的感悟和联想，两篇文章都能够很好地完成此次写作任务，但各自的感悟并不相同。

第一篇文章想到的是自由和限制/约束之间的辩证关系问题，也是个较为深奥的哲学命题，要想论述得简洁明了并不容易。作者采用一种逆向思维，设想如果没有限制会怎样，大到国家的政治小到个人的生存发展，无疑都会陷入混乱之中。接下来从正面思考，为什么限制是自由的保障。虽然问题很宏大，但作者的论述是比较清晰准确的。

但对于树根扎入地层这个意向和遵守规则这一观点之间的关联度有点弱。文章后半段的论述显得有点牵强。

第二篇文章思维更为严

谨，虽然同样是论述自由与限制之间的关系问题，但将微观的客观的引力加以想象，抽象延伸至时之大势、国之法度、人之根基，立足于“万物皆有所‘恃’”，指出真正的自由需借“所恃”而有所得。这样的观点就和诗歌的主题更为贴合，从自然的树木生长，到人的生命支点，到扎根群众、扎根教育以及科技发展的依托等，具有层次感，同时亦能很好地涵括，显示出思维的逻辑性。

两篇文章语言表达都很好，并能够运用多种论证方法，自圆其说，显示出作者思考的深度和对议论文文体的熟练掌握。

（华南师范大学大学院副教授、广东省写作学会副会长 邓玉环）

## 晚晚好彩·体彩 A8

2023年10月16日/星期一/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 温亮 / 校对 朱艾婷

## 斩获东莞体彩史上最高奖金

# 1.91亿元大奖得主现身领奖

日前，体彩超级大乐透第23105期开奖，东莞一位购彩者一举擒得奖金1.91亿元，成为东莞体彩史上最高奖金得主。近日，中奖者方先生(化名)与妻子一同来到东莞市体育彩票管理中心兑奖，并贡献个人偶然所得税3832万元。

## 工作太忙，没及时核对开奖信息

9月11日下午，方先生到南城街道金丰路4417028521体彩实体店，看着历史开奖号码信息随手写下1注号码，并按照往常的投注习惯，购买了一注追加20倍的大乐透彩票。

方先生表示，自己随后就到外地出差，工作一忙，便把开奖的事情忘了。直到开奖日期过了两天，工作的事情也暂告一段落，他才空闲下来刷刷手机看新闻。

当他浏览东莞本地新闻，看到“东莞体彩中出1.91亿元大奖”标题的时候，忍不住点进去，竟发现中奖实体店店面的照片格外眼熟，这才想起来自己也在这家店买了张彩票。

方先生恍惚了一下，觉得自己随手写的号码不太可能中头奖，但心里还是抱着一丝期待。他翻出包里的彩票，核对了当期开奖号码，又重重确认几遍，终于确认

1.91亿元大奖得主就是他自己。方先生喜出望外，第一时间打电话告诉爱人，爱人怎么都不相信，以为丈夫是在开玩笑，直到方先生回到家后拿出彩票，才相信真的中了大奖。

## 习惯追加投注，计划未来长期做公益

方先生介绍，自己30多年前就来到东莞创业，多年打拼下来，他已在东莞扎根生活，有着稳定的收入。喜欢购买体育彩票的他，最初就悉知自己买彩票的金额有一部分会作为体彩公益金，用于支持社会公益事业。“我比较喜欢超级大乐透的玩法，每当路过体彩实体店就会进去购彩，习惯采用追加10倍、20倍的投注方式，就算中小奖也很开心。”

对于1.91亿元奖金的使用规划，方先生表示，会先拿出一部分奖金缓解生意上的压力，再用一部分奖金来长期做公益，其余的奖金存着日后再规划。今后也会继续在东莞这片“风水宝地”购彩，让妻子一起加入公益行列。

面对如此巨奖，不少网友纷纷表示羡慕，方先生也分享了他多年来的购彩心得：买彩票是锦上添花，不要抱着一定中大奖的心态，降低期待值会让你更轻松快乐。

文/羊城晚报记者 丁玲 通讯员 粤体彩 插图/采采



## 奇偶均衡连号热出

——析体彩玩法走势

大乐透：前区大号热出，大小比关注3:2或4:1。和值平稳，关注80—100之间。奇偶均衡，关注奇偶比2:3或2:2:1。012路比关注2:2:1。连号热出，关注小号区、中号区连号。后区首防双小、双偶组合，次防一大一小、双奇组合。

7星彩：258—369—543—675—863—591+2、4、5。

排列3：精选号码三注：293、567、858。

排列5：精选号码三注：24673、45883、64358。

体彩助力  
2023年粤港澳大湾区  
冰球公开赛落幕

近日，2023年粤港澳大湾区冰球公开赛在深圳市龙岗区圆满落幕。来自粤港澳大湾区的各级各类学校、俱乐部、社会团体或组织等22支代表队300余名优秀运动员同场竞技。

本次赛事由广东省体育局指导，广东省社会体育和训练竞赛中心主办，赛事得到了中国体育彩票的大力支持。

经过3天的激烈比拼，男子甲组冠军由深圳世纪星队斩获，深圳昆仑鸿星队和广州协和学校队分别获得亚军和季军；女子甲组冠军由深圳昆仑鸿星队获得，深圳昆仑棘队和广州协和学校队分别获得亚军和季军。

男子乙组冠军被深圳世纪星队收入囊中，深圳昆仑鸿星队和澳门冰上运动队分别获得亚军和季军；收获女子乙组冠军的是深圳昆仑鸿星队，广州市旋风女子二队和羊城闪电队分别获得亚军和季军；混合丙组冠军被昆仑鸿星红队摘取，世纪星金刚狼A队和世纪星队分别获得亚军和季军。

近年来，广东积极举办冰雪运动赛事，贯彻落实国家冰雪运动“南展西扩东进”发展战略，响应“带动三亿人参与冰雪运动”号召，推动广东省冰雪运动发展。

(丁玲 粤体彩)

## 贤妻(上)

插图:采采



自从门口的那家彩票店有人中了500万大奖后，顾婶就不淡定了。

“要是咱们家也能中个500万元大奖，那该多好呀！”吃饭时，顾婶在餐桌上羡慕地对顾伯说：“咱儿子大学毕业3年了，现在连房子都没有。”

“儿孙自有儿孙福，你操那么多心做什么？”顾伯喝一口小酒，吃一块香干锅肉，惬意地微眯起双眼。

“喝，喝，就知道喝，这世上怎么有你这样做的父亲的？那是你的儿子，你不操心谁操心？”顾婶生气地说。

“好，好，我操心，你心脏不好，可千万别生病。”顾伯不不怕，地不怕，就怕做了心脏手术的老伴生病。

“你说嘛，我应该怎么做？”顾伯哄顾婶。

“你去买彩票。”顾婶说。

“你就不怕那买彩票的钱‘打水漂’？”顾伯摇头，“我哪有那中奖的运气？”

“只要买，就有机会中大奖。”顾婶说。

顾伯见顾婶固执，怕她又生气，

从口袋中掏出10元钱，说：“你说得对，争取就有机会。我这就去买5注彩票。”

当天晚上彩票开奖，顾伯买的彩票有1注中了5个红球，奖金200元。顾婶兴奋地说：“好兆头啊！明天你兑奖后，用这奖金继续买彩票。”

“明天不开奖啊，这种只有星期二、四、日开奖。”顾伯摇头说。

“傻。谁规定只有开奖那天可买彩票？”顾婶看了顾伯一眼。

顾伯一拍头：“是哦。”(熊燕)

## 彩票开奖公告栏

双色球 第2023118期

“南粤风采”36选7 第2023274期

七星彩 第23118期

排列3排列5 第23274期

3D 第2023274期

好彩1 第2023274期

体彩开奖公告栏

彩票开奖公告栏

双色球 第2023118期

“南粤风采”36选7 第2023274期

七星彩 第23118期

排列3排列5 第23274期

3D 第2023274期

好彩1 第2023274期

体彩开奖公告栏

彩票开奖公告栏

双色球 第2023118期

“南粤风采”36选7 第2023274期

七星彩 第23118期

排列3排列5 第23274期

3D 第2023274期

好彩1 第2023274期

体彩开奖公告栏

彩票开奖公告栏

双色球 第2023118期

“南粤风采”36选7 第2023274期

七星彩 第23118期

排列3排列5 第23274期

3D 第2023274期

好彩1 第2023274期

体彩开奖公告栏

彩票开奖公告栏

双色球 第2023118期

“南粤风采”36选7 第2023274期

七星彩 第23118期

排列3排列5 第23274期